

(上接第二版)

马超今年31岁,毕业于中国人民解放军军事经济学院,退伍后返乡创业。2020年,一次偶然外出参观学习的机会,他第一次接触了稻渔综合种养模式,于是萌生了在村里种水稻养虾蟹的想法。他将东北的水稻引种到关山脚下,不但试种成功,而且效益相当不错。每年七八月间,他的水稻田里一片绿油油,满目的稻花风光,其间大闸蟹、小龙虾游得欢快。一些从关山草原归来的游客经过梨林川村时,就被这里的美景挡住了脚步,感叹原来北方也有这样的稻田鱼米风光,很多游客会留在这里玩一玩,吃一顿地道的陇县农家美食,甚至晚上住在这里,自己下田抓龙虾和螃蟹,搞一顿别有风味的稻田烧烤。

作为梨林川村的致富产业“领头雁”,在马超的带领下,种水稻养虾蟹已成为整村的特色产业。村上成立了丰瑞种植养殖农民专业合作社,先后流转滩涂地100亩,去年水稻亩产达600余公斤,支付群众劳务费10余万元。村民们可以在合作社打工,还能领到分红,在旅游旺季,也能顺道销售家里的农产品,可谓一片产业、多点开花。去年,村民还把马超选为梨林川村村委会副主任,村民说:“年轻人还是想法多,脑子活,有个人带着大家伙干,就是比过去强!”

领头雁,是雁群中最强壮的一只,它冲在最前,顶着气流,乘风破浪,带领雁群穿过烈日和雷雨,最终到达理想家园。

头雁领飞,群雁相随,乡村振兴的事业就有了事半功倍的效果。记者采访相关部门了解到,我市一直关注对乡村致富带头人的评定和培育,今年全市521个贫困村累计培育认定创业致富带头人3020人,平均每个贫困村5.7人,创(领)办帮扶产业项目2602个,带动2.19万脱贫人口实现稳定增收。这些致富带头人,就像雁群中负责领飞的“头雁”,凭借个人的胆识和魄力,依靠强大的组织力、号召力和影响力,团结群众、聚合力量抓生产、搞建设,成为激活乡村振兴的内在动力。

这些优秀的“领头雁”,是乡村社会中最积极、最有生气的成员。他们为乡村带来了新思想、新技术、新风尚,通过自己的综合能力为乡村特色产业发展贡献了力量,其中不少人还成为村“两委”班子的“新鲜血液”,充实了乡村基层组织力量。

最近,凤翔区陈村镇槐北村党支部书记张凌云参加党的二十大回到家乡,每天忙得脚不沾地,她一边忙着村子未来发展,一边向大家宣讲党的二十大精神,讲述自己的参会心得。

槐北村过去是一个传统的养猪大村,全村养殖户最多时达到200余户。张凌云的父亲也是养猪人,并靠养猪供养3个孩子上学。大学毕业后,张凌云不顾父母反对,执意回家养猪。这些年来,她通过自己学到的新技术和新经验,让槐北村成了远近闻名的“网红村”。她通过改造养殖场,将猪粪变废为宝,形成“以废产气、以气补能,以废产饲、以饲供养,以废产肥、以肥促种”的循环农业,先后带动400余户群众致富,户均增收8000多元。

如今走进槐北村,迎面而来的有举着火炬的“猪小北”、展翅翱翔的凤凰、手捧果蔬的农民伯伯……一幅幅墙体画生动传神、逸趣横生。除此之外,游客还可以在槐北村体验采摘乐趣、感受现代养猪的“快乐”。张凌云告诉记者,过去回村养猪时的想法很朴素,就是希望能用自己学到的新技术改变过去的传统养殖方式。但是现在,她越来越觉得回村的决定非常正确。这次听完习近平总书记的报告,她对未来乡村的发展更有信心了。

头雁引领,带来的力量是无穷的。市乡村振兴局一位干部感慨地告诉记者,乡村的事业、乡村的产业、乡村的发展都需要年轻人来继承和传承下去。只要人才供给跟上了,产业就能正常运转、迭代、发

展,文化才能复兴繁荣,教育才能提质增效,新模式新业态才能不断涌现,乡村振兴才能实现。

留得住 广阔天地“雁高飞”

今年秋季,受疫情影响,太白县黄柏塬的红叶有些“寂寞”。可是,“山水管家”李尚博仍然选择坚守,闲来在院里煮一壶茶,看窗外的云卷云舒,随手在朋友圈发一些美景图片或短视频,引来无数点赞和向往的游客。

农村创业的形势则比较严峻。虽然在乡村创业前景可期,但创业的过程如同摸着石头过河,加之农村传统的社会偏见、相对落后的基础设施、不可控的气候条件等,都无形增加了创业的艰辛和难度。

“仙草小农”邵路钰如今是千阳县草碧镇上店村的致富带头人,但他的创业同样充满了曲折。邵路钰告诉记者,过去他一直在河北石家庄做酒水推销工作,工作很辛苦,也不稳定。回到家乡虽然告别了城市的繁华,但创业政策扶持力度比较大,还有千阳山村秀美的好

级人才平台载体;还应该考虑进一步做细服务,量身定制支持基层人才创新创业的个性化政策,吸引集聚各方面人才投身农业现代化建设。

守得久 青山犹待“雁阵舞”

“我们的家乡,在希望的田野上。炊烟在新建的住房上飘荡,小河在美丽的村庄旁流淌。一片冬麦,那个一片高粱,十里哟荷塘,十里果香……”

政策,通过加大宣传、树立典型等方式,号召青年人回到家乡创业。同时,我市还连续举办了11届创业大赛,获奖参赛选手按照不同的创业项目可以申请到创业资金,并定期进行职业农民培训活动,提升乡村人才的知识层次。

前不久,市委人才工作会议召开。会议强调,要深入贯彻落实习近平总书记关于做好新时代人才工作的重要思想,始终把牢人才工作正确政治方向。要围绕延链补链强链、创新驱动发展、高质量项目建设、人才开发培养聚才育才,



外地游客在太白县白云村休闲娱乐(资料图片)



游客在黄柏塬“山水管家”民宿纳凉(资料图片)

李尚博喜欢旅游,住过的民宿多了,也就有了自己的想法。大学毕业两年后,他回到老家,和父亲一起动手,自己设计改造老屋。房子外表上看和当地的民房没有区别,土墙、老瓦、旧木,但走进进去却别有洞天。日式榻榻米、茶室、书吧,带有文艺气息的各种小装饰,既凸显了本土元素,又能满足现代人对舒适精致生活的需求。

守着黄柏塬的绝美山水,在绿林掩映中建一所优雅的小房子“贩卖美景”——这个理想看起来丰满,但实现起来却有不少困难。李尚博说,民宿中的每一个小改动,都是自己和家人亲自动手,工作的过程很累、很枯燥,远不如坐在办公室工作来得轻松自在。开门迎客后,民宿的运营也全部靠自己来做,还要面临资金、客源、营商环境等各种各样的具体问题。开业六年来,投资成本还没收回来。他周围有不少做乡村民宿的,回来“试水”一段时间后,又“逃离”了乡村。他选择留在乡村,他觉得这些年国家的政策越来越好,尤其是党的二十大提出要全面推进乡村振兴,他相信在这个大背景下,很多资源都会为乡村发展而倾斜,未来的乡村会越来越美好。

留守还是离开?这是摆在很多返乡创业者面前的一道难题。他们靠一份情怀“回得来”,但能否“留得住”,考验的是毅力。与城市相对成熟、宽松的创业环境相比,

环境。他在地考察学习灵芝,结果第一次就差点“全军覆没”,正月撒下菌种子,3月还不见一颗芽孢,直到5月底才陆续发出嫩芽。正是这批嫩芽给了他信心,第二年他调整策略重新种植,这才有了初步的成功。

虽然靠种灵芝成了名人,也实现了自己的脱贫致富,但邵路钰还是认为,农村创业有风险。他说周围有很多人回到农村,后来又返回了城市。因为忍受不了乡村的“寂寞”,一到夜晚,万籁俱寂,只能听到几声鸡鸣狗吠。不像在城市里生活,一天的工作结束后,可以去酒吧、咖啡馆,还可以去唱歌、看电影、看演出,可以很快就招呼来一群朋友。即使有的人在农村创业成功,为了孩子上学、老人就医,还是需要搬到城里生活。

西安人路凯曾经带着他的木作工作室落户陇县,坚守三年后因经营效益一般而“逃离”。最近记者再次联系他,他说陇县的青山秀水让他留恋,但“情怀”也不能填饱肚子,为了生活他只能先离开。他认为,党的二十大之后,全面推进乡村振兴的步伐肯定会越来越快,他也希望乡村的创业软环境能再优化一些。比如,需要有一支懂农业、爱农村、爱农民的“三农”干部队伍,可以更好服务和吸引农村的年轻人;再比如应该引进现代农业急需的高精尖人才,创设条件搭建高端种业、智慧农业等领域高能

这首耳熟能详的歌曲,曾唱出了很多人心中最美好的家乡图景。如今,歌中的画面早已变成了现实,行走在宝鸡的乡村,几乎都能看到这样的美景:青山如黛、绿水荡漾、鲜花盛开,整齐的民居、特色的产业、广场上齐全的健身器材。现在快递进村、网络进村、天然气进村等,让乡村生活越来越便利。

乡村环境越来越美,硬件设施越来越全,一直生活在乡村的人却在逐渐减少和老去。由于大城市的虹吸效应,农村中青年农民不断流失,懂技术懂知识的专业人才也流向大城市,空心化、老龄化等问题,成为乡村发展的瓶颈。同时,由于乡村的教育、医疗、文化设施和水平等和城市有一定差距,创业和就业的方向更多局限在种植养殖方面,让很多想要回乡的年轻人望而却步,很难真正回到乡村生活工作。

留住人才,特别是留住青年人才,是目前激活乡村振兴最关键的环节。如何留住更多的年轻人才,已经成为摆在乡村振兴路上亟待解决的大课题。

记者了解到,近年来从国家到地方,出台了扶持鼓励农民工和大学生返乡入乡创业的好政策。去年,我省还专门发布了《关于进一步推进返乡入乡创业工作的若干意见》,对返乡创业者给予政策和资金支持。我市也积极落实中省

赵鹏举带领村民种植的金蕊皇菊

为高质量发展提供坚强人才支撑。要持续深化人才发展体制机制改革,坚持完善人才评价机制,让各类人才的创新创造活力竞相迸发。

这次会议,已经向全社会发出了信息:宝鸡需要人才、重视人才、善待人才,在乡村振兴的舞台上会给人更广阔的发挥空间。

济济多士,乃成大业;人才蔚起,国运方兴。

一只领头雁,引领的是一个产业或者一个村庄的发展。

一群领头雁,形成的“雁阵舞”会让全面推进乡村振兴发挥出更强大效果。

这些“大雁”,是产业兴旺的人才支撑,是基层组织发展的力量所在,是绿水青山的新时代守护者,是优秀乡村文化的传承者。在采访中,多位返乡创业的年轻人都坚定地告诉记者,他们相信回到家乡的决定是正确的,现在投资乡村就是投资未来,就像父辈耕耘土地一样,只要找对合适的产业,坚持下去,肯定会有理想的收获。

在希望的田野上,不仅有绿水青山、如诗画卷,还孕育着无限机遇和挑战。

广袤的农村热土,迫切需要有关见、有技术、有资金、懂管理的精英“归雁”携手共襄。

未来乡村发展的美好画面上,正在等待更多“雁阵”来描绘更加绚丽的色彩。

